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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. Vs an 
9 cor. !/4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
Va an 12 cor. */* an 

6 coroane. 

INSERTIUNI. 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 ni., a treia 

oară 10 fii. 

T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: R e 
dacţiunea şi a d m i n i ' 
straţiunea „ U n i r e i " 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

In fata primejdiei 
Stăm în tata unei mari daune, 

ce n'am prevăzut-o şi simţim dure
ros rana adâncă, ce am primit-o nu 
în luptă deschisă şi nu delà duşmani 
declaraţi, ci prin falsele şi urâtele 
meşteşugiri ale unor aderenţi după 
grai, dar dar duşmani după fapte 
ai Principelui păcii, ai lui Isus 
Hristos. 

Oameni, cari spuneau, că nu 
sunt nici români, nici ruteni, ci 
maghiari gr. cat. s'au plâns, au scris, 
au alergat, au bătut repeţit şi pu
ternic la uşi, s'au rugat, au luptat 
cu peana şi cu vorba, pentru a fi 
scoşi de sub jurisdicţia bisericii 
româneşti, respective ruteneşti şi 
centru a li-se dărui o episcopie gr. 
'"cat. maghiara, în care să se poată 
desvolta sufleteşte mai puternic şi 
sá se poată mântui mai uşor. 

După o luptă purtată cu tari 
nădejdi şi cu statornicie exemplară 
aceia, cazând şi ridicându-se de 
multe ori, pe urmă au învins. Li 
s'au împlinit dorinţele alimentate şi 
înfierbântate timp de o jumătate de 
mc. Dar francmasonii fără de lege 
şi patronii fără pricepere i-au aju
tat, la locurile competente, în aşa 
chip şi măsură, cât biruinţa lor a 
deschis în zeci de mii de inimi ne-
mulţamirea şi durerea aceea, ce au 
purtat-o ei în o întreagă vieaţă de 
om. Ghimpele scos din inimile lor 
nemulţămite a fost aruncat în alte 
suflete, cari sufer şi se tânguesc mai 
dureros, decât se tânguiau, ieri, bi
ruitorii de azi, fiindcă acestea su
flete sunt despoiate nu numai de 
im drept firesc, ci şi de un drept 
garantat în bule papali şi în legile 
Statului, apoi le mai este .primej
duită în mare măsură şi fiinţa lor 

lică chiar în o instituţiune, care 
re în locul întâi chemarea de a 
pâra, susţinea şi a desvolta ceeace 
lăsat Dumnezeu. 

In situaţia grea, ce ni s'a creat 
fără învoirea şi fără cooperarea 
noastră, înainte de toate trebuie să 
facem socoata pierderilor, iar în 
locul al doilea avem marea dato-
rinţă de a ne reculege pe toate te-
renele, ca să nu mai fim expuşi la 
surprinderi atât de dureroase. 

A bagateliza pierderile sufleteşti 
şi naţionali, ce ni le-a pricinuit diz-
membrarea din corpul Provinciei 
mitropolitane a mai multor zeci de 
parohii şi îngremierea acelora la 
noua episcopie, ar însemna ori un 
urât cinism, ori o regretabilă lipsă 
de pricepere. Spre norocul nostru 
însă, la noi fiecare simte şi e în 
stare să înţăleagă mărimea ranei, ce 
ni-s'a cauzat; e în stare să priceapă, 
că am pierdut mulţi, foarte mulţi, 
la 75000 suflete. Un număr acesta 
ce ne-ar umplea de un legitim şi 
dureros fior, chiar şi dacă s'ar fi 
nimicit pe urma unui mare răsboiu 
dintre două state puternice. 

Dintre aceştia cam 35,000 sunt 
morţi, iar restul prinsonerii noştri. 
Aceia sunt morţi pentru neamul 
nostru, întrucât nici în t r e c u t n'au 
simţit, n'au vorbit si n'au lucrat 
româneşte, unii, fiindcă n'au fost 
români nici când, alţii fiindcă în 
cursul vremilor s'au des'brăcat de 
datinile, portul, limba, de simţirea 
şi de gândirea românească. Aceştia, 
aproape toţi sunt veseli de noua 
situaţie, pentruce trebuie îngropaţi 
şi încă cu gândul liniştit, că pentru 
noi nu mai învie. 

Cele vre-o 30,000 suflete, cari 
simţesc, gândesc româneşte.şi vor
besc numai româneşte, ori şi ungu
reşte şi sunt încorporate \a noua 
episcopie, — acelea sunt prinsio-
neri. Aceştia voesc şi doresc să se 
elibereze, să ajungă acolo, de unde 
au fost rupţi, acolo unde sunt ira-
ţii lor de lege şi de sânge. Iar noi, 
fraţii lor, avem naturala şi creş
tineasca datorinţă de a le sări în
tru ajutor, de ai mângăia şi scăpa 

nu cu arma, cu revolta, 
demnuri la defecţionare, ci pe cale 
şi cu arme legali. 

In timpul scrierii acestor şire, 
mi-s'a îndreptat atenţiunea asupra 
mârloiatului tânguitor al unei pi-
sice. Ies, să văd, ce are. Sărmana^ 
cât ce m'a observat, s'a postat îna
intea mea, tânguindu-se. M'a privit 
drept în faţă, apoi şi-a îndreptat ca
pul spre cămară. Odată aud mârlo-
itul unui pui de pisică, care era 
închis în cămară. Am înţăles dure
rea animalului. Am trimis un băiat, 
să elibereze puiul pisicei, carea au
zind, că se deschide uşa cămarei, 
a alergat întru întâmpinarea fătului 
său. Ce face instictul! — Şi oare 
pe noi, toţi Românii, oameni fiind 
cu minte înţălegătoare şi cu inimă 
simţitoare să nu ne mişte strigătul 
de durere a fraţilor rupţi din sânul 
maicii lor şi să nu ne îndemne, ca 
să ne rugăm, să vorbim şi să lu
crăm pentru eliberarea lor?! 

Datorinţă aceasta trebnie să 
ne-o împlinim deosebit pentru mo
tivul, că suntem creştini şi pentrucă 
ne îndeamnă maica Biserică. 

Biserica în mai multe locuri 
rândueşte, să ne rugăm »pentru 
cei prinşi şi pentru mântuirea 
lor*, iar preotul, se roage în 
taină/ »Adu-ß aminte Doamne... 
de cei robiţi şi de mântuirea 
lor«. — Rugăciunile acestea să fie 
mărturisirea conştientă şi adâncă a 
datorinţii de a sări întru ajutor 
fratelui; de câte ori le auzim, ori 
le zicem, să ne încălzească de fo
cul iubirii deaproapelui şi să ne 
mâie gândul la fraţii noştri iubiţi, 
cu cari să ţinem legătura sufle
tească neîntreruptă, d â n d u T l e din 
căldura sufletelor noastre atâta cât 
e de lipsă, ca să nu se stângă a-
mintirile de ieri şi speranţele de 
azi. Să alergăm şi noi, să jetfim, 
să arătăm şi să dovedim, că ni-s'a 
făcut nedreptate şi să fim siguri, 
că lupta noastră pentru dreptate nu 
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va fi zadarnică. Să sădim în sufle
tul fiecărui membru al bisericii no-
stre convingerea că nu-i de ajuns 
a declama şi admira în şcoală ori în 
biserică maiestatea preceptului iu
birii deaproâpelui, ci datoria noas
tră este, să-i traducem în vieaţa as
pră şi. grea de toate zilele, săvâr
şind faptele îndurării trupeşti şi su
fleteşti. 

însăşi Bula „Christifideles grae-
ci" ne ofere armă puternică în 
lupta pentru scăparea robiţilor no
ştri. Credincioşii din Macău şi încă 
două parohii pe motivul, că nu 
ştiu româneşte şi sunt maghiari, se 
îmgremiează la noua episcopie, deşi 
nu sunt în continuitate teritorială 
cu alte parohii din aceasta eparhie. 
Motivarea aceasta s'o folosim şi în 
favorul nostru, pentru scăparea pa
rohiilor româneşti din noua epis
copie. Roma va fi şi dreaptă şi 
consecventă. Ea nu ne-a părăsit şi 
nu ne este iertat, să o ameninţăm 
cu schismă şi mai puţin s'o pără
sim. Aceasta ar fi nu numai un 
mare păcat şi o imprudenţă poli
tică, ci şi o mare ingratitudine. 
Căci să zicem, că Roma, în mo
mente grele de şovăire şi ispite po
litice, în cazul prestat, ar fi lucrat 
conştient împotriva noastră, totuşi 
rămâne, că ei datorim unitatea cul
turală naţională, care a înălţat nea
mul nostru întreg şi de pretotin-

denea. Şi numai gratitudinea pentru 
faptul acesta mare istoric ar fi de 
ajuns, să oprească pe óri chit de 
a arunca frase bombastice cá: „Jós 
cu Roma" ori „să rupem peceţile", 
nemai amintind consideraţiile reli
gioase, cari ar trebui să se aibă 
faţă cu atâtea mii de suflete gr.-
cat. cari se vatămă şi se vulnerează 
adânc pe urma acestor provocări. 

Noi nu voim să defecţionăm, 
fiind-că îi păcat, dar nu voim să ne 
desbrâcăm nici de fiinţa noastră 
naţională tot pe motivul, că-i păcat. 
iJn om, care nu-şi iubeşte şi nu 
ţine la neamul său, nu poate fi creştin 
bun, iar un preot, care nu-şi conduce 
turma pe urmele lui Hristos, care ca 
Dumnezeu ne-a iubit pe toţi, iar ca 
om a iubit mai mult pe poporul, 
din care făcea parte după sânge, — 
un astfel de preot n'a intrat în staul 
pe uşe, ci pe airea; unul ca acesta 
nu-i păstor bun, ci fur, tâlhar, ori 
năimit. 

Acţiunea1 pentru salvarea celor 
prinşi s'o începem cât mai îngrabă, 
având toată încrederea în Provedinţa 
divină, care è neobosită şi neador
mită în a-ne 'mângâia şi ajuta spre 
a delătura pîedecile şi a învinge 
greutăţile, ce ne vor sta în cale, 
apoi să avem credinţă neclintită în 
isbânda finală a dreptăţii noastre. 

Limba vetero-grecă decretata de 
limba liturgică şi pentru bisericile 

româneşti, îrtcorporate la noua epis
copie, — nu va trebui nimărui, nici 
chiar acelora, cari nu ştiu româneşte. 
Iâr aceia, cari în urma ordinului dat 
de Leo XIII., n'au voit să ardă 
cărţile liturgice tipărite în limba 
maghiară, — nu vor voi să se 
acomodeze nici dispoziţiei clare a 
bulei: „Cristifideles", care opreşte 
folosirea limbei ungureşti „care ne-
fiind liturgică, niciodată -nu este 
iertat a se folosi în sacra litur
gie." Ei vor folosi limba ungurească, 
cum deja o şi spun. Roma, careva 
fi informată, nu va tolera aceasta. 
Sfârşitul.... ? Un lucru, la neşterea 
căruia au vegheat cugete reservate 
— păcătoase, nu va putea avea bun 
sfârşit pencru făuritorii lui; va avea 
însă urmări salutari pentru noi, de 
vom şti înţelege vremile şi vom şti 
utiliza împrejurările, ce ni-le ofere 
asediarea şi a celui din urmă bastion 
al legii şi al limbii noastre. 

In lucrarea aceasta să învăţăm 
a răbda şi a şti aştepta atât cei 
liberi, cât şi cei robiţi, alipindu-ne 
cu toată dragostea şi căldura inimii 
noastre de Dumnezeu şi de biserică 
şi desrădăcinând din inimi ori-ce 
sentiment de frică şi desperare, 
fiind-că aceste ne slăbesc şi ne 
istovesc puterile, apoi să avem toată 
convingerea în eternitatea adevărului: 
„credincios este Dumnezeu, care nu 
va lăsa pe voi să vă ispitiţi mai mult 

F O I T A . 
Iar pe ţărm... 

Iar pe ţărm, când se 'nfioară 
Iresiia 'ngropată 'n mol 
La răscruci cu punte veche 
Zânele s'adunâ stol... 

Bicotind şiret îşi flutur 
Scumpul braţelor voal, — 
Vâjâie prin noapte răul 

Despicăndu:şi val de val... 

Fulger alb pe vârf de crânguri 
Brazii se 'ndoesc de vânt 
Şi '«. ajun de miez de noapte 
Spun de-o cruce şi-un mormânt... 

Vântul suflă, brazii cântă 
Spumele se 'nvârt pe râu 
Unde zânele viclene 

Joacă, 'n apă până 'n brâu... 

Bat nisipul, se resfiră, 
Bâd fi iar se leagă şir, 
•Ochii lor sclipesc în para 
Crucilor din cimitir... 

Vântul suflă, plopii cântă, 
Brazii se 'ndoesç de vânt 
Şi 'n ajun de miez de noapte 
Spun de-o cruce şi-un jnffrTnSnt... 

Z. Jrturăşan. 

Datoria. 
/. Agârbicean. 

(Continuare). 

— Ştii tu cât e datoria lui până acum? 
o întrebă în urmă protopopul. 

— Da tată, ştiu. 
— Ţi-a spus el? 
— Da. 
— L-ai întrebat tu? 
— Nu. Intr'o seara mi-se plângea că 

n'aré bani, şi atunci... 
— Ei, se vede că o să cadă de acum 

şi în josnicii, zise cu mânie bătrânul. 
— Pentru ce tată? — întrebă Eufro

sina. 
— Un bărbat adevărat nu se plânge 

nici odată nevestei că n'are bani, cu scopul 
ca prin mijlocirea ei să ajungă la parale. 
Asta n'am ştiut. Acum cred că Anton al 
tău a ajuns foarte jos. — Eu te iubesc, vezi 
bine, adause bătrânul văzând lacrimile in 
ochii fetei, — dar eu pot să nu te ajut, să 
nu-ţi deschid ochii ca să vezi realitatea. 
Voi, femeile, o vedeţi foarte târziu. 

— Dacă vreai cu adevărat să-mi ajuţi 
tată, te rog nu-i mai huli pe Anton, începu 
cu silă Eufrosina. Mă faci să descurajez 
când aud chiar din gara ta astfel de cu
vinte. Ce crezi, nu-mi vorbeşte toată lumea 
astfel? Cel puţin cinci şase femei imi vin 
pe zi să mă avizeze despre tot ce face 

Anton. Ele ştiu cât de mult mâ rănesc prin 
tot ce-mi spun, — poate minciuni cele mai 
multe. Dar ele mă urăsc, dragă tată, şi vin 
să se răsbune asupra mea, arătându-mi-se 
prietine, pentru cei doi ani fericiţi ce i-am 
petrecut cu Anton. Tu însă spui că mă iu
beşti. Dă-mi atunci speranţă, întăreşte-mi, 
căci tu nu şti ce luptă grea port eu de-un 
an şi jumătate! Crezi doar că eu sunt ne
simţitoare? Că nu mi-am zis de mii de ori 
ce-mi spui tu acum? Insă tot deatâtea ori 
mi-am spus că mă înşel, cercând să scot 
ori şi de unde puteri noui de luptă. Dă-mi 
vieaţa dragă tată, şi nu mă omorî! Ea îm-
brăţişe cu căldură pe bătrânul său părinte, 
şi-1 sărută pe faţă. 

— Dragă Eufrosina! suspină bátránál 
cu ochii umezi. II iubeşti dar aşa de mult? 

— Da tată. 
— De-ar da Dumnezeu să fie vrednic 

de atâta dragoste. 
— Eu am nădejde mare, zimbi Eufro

sina. 
— Care anume? 
— Nu-ţi spun dragă tată. Dar e a-

proape o convingere. 
— Bine dar, să mai aşteptăm, zise 

tnvins bătrânul. 
— Ah, dragă "fată, cât eşti tu debuB, 

şi Eufrosina îl îmbrăţişe din noii. 
Oftând în greu, cu privirile întunecaţii 

părăsi protopopul locuinţa lui Anton Mu№ 
tean. Ceea ce nu-i putea ierta nici acum 
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decât puteţi, ci împreună cu ispita 
va face şi sfârşitul, ca să o puteţi 
suferi". 

Păstorii cei buni, ca oare-când 
Dănilă şi Tobia în prinsoarea babi
lonică, să mângăie pe cei robiţi şi 
să-le nutrească nădejdea eliberării. 
Fericiţi aceia, cari vor putea zice: 
„pe calea adevărului şi a dreptăţii 
am umblat în toate zilele vieţii mele 
şi milostenie multă am făcut fraţilor 
mei şi neamului meu, celor^ce erau 
duşi cu mine în ţara Asirianilor la 
Ninive". (Tovit 1. 3.) 

Nu-i de ajuns însă, ca să cerem, 
să ne rugăm, se alergăm şi să jertfim 
pentru Cei prinşi şi pentru mântirea 
lor, ci e neincunjurat de lipsă şi o 
reculegere sufletească şi o întărire 
pe toate terenele. 

înainte de toate e timpul su
prem, să avem oameni cu vederi 
şi cu concepţiuni măreţe, cari sta
bilită odată bine ţinta, spre care 
avem să înaintăm, să ştie şi să 
vreie, ca să împreune firul fiecărei 
acţiuni, ori cât de mică ar fi aceea, 
cu ţinta mare şi principală, ce nu-i 
iertat să o pierdem din vedere. Lu
crările la întâmplare, fără plan, nu 
vor putea nici când înălţa un neam 
şi pune în stare înfloritoare o bi
serică. 
... Ori cât de luminat şi puternic 

ar fiêcirieva, nu va putea zice, că 
n'are nevoe de sfatul şi de ajutorul 

bătrânul era faptul, că deşi-1 avizase că so
seşte, a stat aci patru ceasuri şi Anton nu 
s'a arătat pe acasă. 

Până ce se puse în mişcare trenul, 
până ce Eufrosina ajunse acasă, se făcuse 
seară. Culcă copila, îşi luă cina ei săracă, 
рѳ care de mai bine de-un an o luatots in-
gură, când întră pe neaşteptate servitoarea. 

— Este o damă şi vrea să vorbească 
numai decât cu dvoastră. 

— Pofteşte-o înlăuntru — zise Eufro
sina sculându-se de pe scaun. Era foarte 
palidă. Avea un presimţământ de nenoro
cire. 

Intră Veturia, care de-o jumătate de 
aa era măritată în acelaş oraş cu Eufrosina. 
Aceasta din urmă se însenină când văzu pe 
vechea prietină. Veturia venia adeseori la 
Eufrosina, dar nici odată nu aducea vorba 
despre Anton Muntean. Pentru aceasta Eu-
fiosina ţinea şi mai mult la ea decât pe 
vremea când fuseseră fete în acelaş sat. Dar 
bucuria Eufosinei nu ţinu mult. Ca ori ce 
om sincer, aşa şi Veturia nu putu să as
cundă vestea neplăcută ce i-o aducea Eu-
frosinei. 

— Credeam că te vei fi culcat, dragă, 
zise îu silă Veturia. Am trecut pela poarta 
voastră şi voiam să te văd. Ce mai faci? 
Nici odată Veturia n'o întrecase: ce mai 
face? 

Eufrosina nu răspunse ci privi trist 
înaintea sa. 

altora. Inomis are nevoe de aceastea 
şi în adevăr luminat e atunci un 
conducător, când se ştie încunjura 
de cei mai geniali, mai buni, mai 
energici, mai devotaţi şi mai însu
fleţiţi pentru planul de acţiune, 
pentru cauzele mari, ce le repre
zintă. Un anturaj cinic, superficial, 
laş, venal e o nefericire chiar şi 
pentru un erou şi pentru orice ins-
tituţiune. Din motivul acesta noi 
preoţii trebuie să ne facem mai 
buni ori în urma convingerilor 
noastre religioase ori pe urma 
unei contrôle cât mai severe şi 
mai părinteşti, care este adevărată 
mângâiere pentru cei buni şi un 
stimul pentru cei răi, cari în urmă 
trebuie să înţeleagă, că ei sunt pă
rinţi, cari au chiemarea să pro
creeze suflete, să educe şi să adune 
cu fiecare vorbă, ge,st şi lucrare, 
iar nu să ucidă, corumpă şi risi
pească. 

Inteliginţa noastră laică va 
trebui să priceapă, că fără o temelie 
puternică religioasă şi morală nu va 
putea sta nici un edificiu, iar te
melia aceasta nu se va putea aşeza 
fără practici religioase şi din partea 
aceleia. Zadarnic va încunjura o ce
tate cu muri şi şanţuri, dacă locu
itorii aceleia vor fi laşi şi împăre-
chiaţi nu vor putea-o apăra şi sus
ţinea. Ceeace insuflă curaj, deter
mină la împlinirea datoriei, la ab-

I Veturia îşi stăpâni cât, putu lacrimile, 
dar numai îşi îmbrăţişe prietina din tinereţe 
şi începu să plângă, sguduindu-se toată. 

1 Eufrosina cu simţul aéela al sufletelor 
curate cari înţeleg totul, pricepu numai de-

I cât că pentru ea plânge prietina sa. 
— Ştii ceva? o întrebă cu ochii măriţi 

de durere, cu vocea uispâimâutată. 
— Da, dragă. Vai şi cum aş vrea să 

nu-ţi spun! suspină Veturia.' 
— Trebuie să-mi spui numai decât! 

asta pentru prietinia noastră Veturio, gemu 
Eufrosina. 

— Şi-mi promiţi că nii te vei supăra 
pe mine? Ea o privi cu ochii mari, înlăcri
maţi, plini de teamă. 

— Asta se înţălege, răspunse rece 
Eufrosina. 

— Si că vom rămânea tot prietine 
bune? 

— Şi asta, şi ori ce vreai, dar te rog 
spune-mi în grabă. ! 

Veturia însă ori cât ar fi voit se putu 
reculege foarte în silă. 

— Dragă, scumpă Eufrosinp, începu 
ea. Numai cât îmi sosi bărbatul acasă. El 
spune că dl Anton Muntean a pierdut din 
seara trecută până când a plecat bărbatul 
meu de acolo cinci mii de coroane. Şi el 
mi-a zis să vin la tine şi să-ţi dau sfatul ca 
numai decât să mergi la el să-1 convingi să-şi 
încete jocul, mai târziu poate ajunge datoria 
la zeci de mii. 

negaţiuni şi la jertfirea de sine este 
curăţenia sufletului, care nu se 
poate obţinea şi păstra fără harul 
Domnului, iar harul Domnului se 
obţine prin practice religioase. 

Va trebui să se pună o deo
sebită grije din partea tuturor insti-
tuţiunilor culturali pe periferii şi 
pe comunele fără şcoală, pe con
servarea portului şi a datinilor 
noastre bune şi să se dea o trează 
atenţiune desvoltării spiritului de 
cruţare şi de munca raţională a po
porului nostru. 

Această , politică mică a îngri
jirii sufletelor de-aproape" este de 
cea mai mare însămnătate „pentru 
toţi aceia, cari fac parte dintr'un 
neam" (Iorga). 

Numai chemarea la muncă şi 
desvoltarea interesului multiplu al 
tuturor prin diferite reuniuni şi aso
cieri şi prin apreţiarea dreaptă a 
muncii fiecăruia pot să producă 
manifestări grandioase şi fericitoare, 
să ridice moralul public şi mândria 
naţională. Din motivul acesta ni-
zuinţa noastră trebuie să fie a în
fiinţa cât mai multe însoţiri de bi
nefacere, pii, culturale şi economice 
şi a le conduce cu pricepere şi cu 
mai mult altruism. 

Dacă ne vom întări prin muncă 
cinstită şi cruţare raţională şi dacă 
va şti ; duşmanul, că noi purtăm în 
inimi harul lui Dumnezeu, nu va cu-

.—• Eu? întrebă Eufrosina cu vocea 
stâusă, în vreme ce inima-i bătea oprindu-i 
respirarea. Eu? întrebă din nou privind la 
Veturia ca la un duşman. 

— Da, tu, — de nime altul n'ar as
culta, zise Veturia. 

— Nici odată! răspunse tremurând 
Eufrosina. 

— Dar' se ruiuează! zbiera la rândul 
ei Veturia 

— Nu-mi pasă! N'are decât să facă» 
zise cu vocea rece Eufrosina. 

— Dar, iubit'o, înţelege, te ruinează şi 
pe tine, viitorul copilei, familia. 

— „Nici odată" spuse iar, cu glasul 
sec Eufrosina, ca şi când ar ti vorbit un 
mort. 

— Aşa dar' nu te duci. 
— Nu. Am să merg dar' alt undeva, 

zise ea cu vocea şuerâtoare. Mândri ei ochi 
se tulburară. 

— Unde? întrebă cu groaza Veturia. 
— La tata. 
— Acasă? 
— Acasă! oftă din adânc Eufrosina, şi 

ochii ei, seci până acum, se umplură vnumai 
decât de lacrimi. 

— Vreai dar' să-1 părăseşti? 
— Ce mai întrebi? In locul meu tu 

ce-ai face? zise aproape cu mânie Eufrosina. 
Niçi nu te mai întreb dacă spui adevărul. 
II cred, continuă ea. L-am presimţit eu de 
mult, de altfel. (Va nrma.) 
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teza aşa uşor să ne mai desconsidere 
chiar şi cele.mai sfinte sentimente, 
ci ne va respecta şi respectându-ne 
împrumutat vom putea aduce cele 
mai frumoase contribuţii pentru în
florirea bisericii lui Hristos şi 
pentru progresul statului, în care 
putem închepea şi ne putem des
volta în linişte cu toţii. 

Sus sä avem inimile! 

C o n g r e s c o o p e r a t i v . Ne trebuie 
un congres cooperativ, scrie dl Traian V. 
Ţăranu, care „dacă va fi metodic întocmit, 
va fi un sfat obştesc al mişcării pornite, la 
noi în direcţia cooperativa". Propune şi 
câteva chestii de discutat între preoţii şi 
învăţătorii noştri cari ar trebui sa se adune 
la. acel congres, căci „întâiu şi întâiu, de
oarece mişcarea, deşi plină de însufleţire 
trainică, duce mare lipsă fără îndoială de 
•pregătirea factorilor cârmuitori delà sate..." 

Şi apoi fiindcă nu avem mijloace bă
neşti, călătoria să se plătească din fondul 
cooperativ întemeiat de Stroescu. 

întâia şi întâiu (să luăm de jos în sus) 
noi ştim, că fondul acesta are altă destina
ţie decât să fasem călătorii cu banii aceştia (?) 
Ş'apoi nu poate fi mai ciudat ca ideea 
unui congres cooperativ când noi nu avem 
nici o singură cooperaţie în înţelesul modern 
al cuvântului. 

Până când ne vom tot socoti; până 
când vom merge până la X. şi ne vom în
toarce îndărăt. Când vom înţelege în fine 
că ăţari lucruri să se facă, nu să tot îatin-
dem la vorbe goale? — Congresele la noi 
în adevăr au devenit o boală: ne tot adu
năm şi ne împrăştiem fără nici un spor. 

Să trecem la fapte odată, dacă vrem 
să facem ceva, şi să nu mai strigăm atâta 
să ne audă toată lumea! 

V i m vi r e p e l l e r e l i ce t . Ne paşte 
un vechiu păcat, care, dacă suntem osândiţi 
să-i rămânem încă multă vreme păpuşi, — 
ne duce la peire. 

Vorbele goale, frazele fără nici un 
scop, decât atâta doară că ne fura vremea 
asta scumpă — sunt păcate de-ale noastre. 

Nu vrem să ne oprim la „ Vim vi re
pellere licet" articolul întâiu din „Românul" 
Nr. 162. Ne mirăm însă despre confraţii 
delà organul partidului nostru naţional cum 
pot strecura aşa oribile greşeli de tipar? 

De altcum atari scăpări de tipar am 
avut prilej să vedem şi în „Gazeta Tran
silvaniei. 

Oricine limpede la judecată, citind „Vim 
vi repellere limpede" nu poate să nu observe, 
că deja am trecut în extravaganţe; puşcăm 
în vânt. 

Iar când am ajuns la punctul acesta 
loarfeca şi coşul nu ar trebui puse în funcţiune ? 

—m.— 

Să deschidem 
car tea neamului. 

— Ecou întârziat. — 

(M) Ostaşi credincioşi , purtând 
p e umerii noştri , înde lung răbdă
tori, s e m n e l e credinţă nec l int i te , — 
în faţa uneltirilor mesch ine , eram 

I tari în suflet, că adevărul va triumfa, 
i Şi 'n vălul supţiratec de nedume-
; rire, mai mult; nepăsător i — am 
I rămas numai d è o d a t à uluiţi , cu pri

virile împaianjeni te , în ţe legând h a o -
! t icul c loco t al inevitabi lului pe-
; ricol. ' : 
! Şi dè vreme ce limbile de fla-
I cari se ridicau cu încolăciri de 

şarpe de sub acoper i şe le noastre , 
; spre nemărginirea bolţii, — pe-o 
i clipă de răsvrătire, ochii noştri au 

prins a ba te în luciu de sânge , iar 
inima noastră si-a tu lburat t o a t e 
coardele , t recând poate pentru în
tâia oară in privirile ace le păgâne , 
cari fac să ţi-se cutremure t o a t e 
încheieturi le , până la cele mai a-
dânci ţeseturi . . . 

Graiul durerii noas tre de a t â 
t e a ori pierdut în pust ie — de a s -
t ă d a t ă , din fiecare undulare se spri
j inea t repta t — vrând să sfideze 
parcă chiotul de învingere, al celei 
mai ne îndreptăţ i te uneltiri. . . 

B cald încă lutul pe care ne-am 
svârcol i t pojarul suferinţii fără ţărm, 
care ne ardea grumazul în ceasuri le 
induratei lovituri; purtăm încă remi
n i scenţe de s â n g e în tulburul pri
virilor noastre,' si c ine s t ie câ t v a 
trebui să treacă, până când fiinţa 
n o a s t r ă îşi ѵаЧиа eciiilibrul de mai 
înainte! 

Dar cu t o a t e aces t e , ce ne -a 
folosit frângerea braţe lor desperate? 

— Glasul durerii noas tre cade 
lovi t de ecoul huetului uneltitorilor, 
cari îşi să i tă chiotul rânjete lor de 
bucuria, că au putut potrivi bine 
încă o isbitură de c i o m a g în creş 
t e t u l celor l egaţ i cu lanţuri. 

T o t ce ne -a mai rămas de 
a c u m e trezirea ca dintr'un v i s 
urât, cu g e s t u l dârz de : ce-i de 

făcut? 
— Să desch idem cartea nea 

mului şi filelet ace le ia ne vor spune. 
Durerea de a s tăz i es te hrănită de-o 
v e c h e rană, crusta căreia abia se 
prinde şi o m a n ă od ioasă ni-o rupe 
iar; suferinţa noas tră es te de v e a 
curi. 

S ă t a c ă g lasu l tânguirilor, din 
inimile noas tre I 

In ţara a s t a de a t â t e a ori s t ro 
p i tă cu s â n g e românesc , suferim 
dureri şi împilări fără număr — 
dar nu-i permis să se uite, că a v e m 
o împărăţ ie : sufletul, pe care. un-
de - s miliardele de forţe brutale, ca 
să ni-o p o a t ă cucer i? 

Când fiecare necl int i t p o s t a t 
în locul său v a lucra conform în
demnurilor lăuntrice, — unde-i pia
tra pucioasă , care să ne p o a t ă 
stârpi germeni i v i ţe i din care ne 
t r a g e m ? ! 

Să se t o p e a s c ă în a c e s t e vre 
muri, trădătorii şl camelionii n a ţ i o 
nali, c a ceara de faţa focului. 

Sus şi t a r e : c ine are urechi de 
auzit, să a u d ă ! 

A v e m de i spăş i t un păcat 
s trăveehiu . 

Să desch idem cartea neamului , 
ca pagin i le ace le ia scrise cu la

crimi şi s â n g e să ne infiltre tărie 
şi nepăsare , de-a trage povara fără 
murmur de acum. . 

D a c ă a ş a s u n t e m osândiţi , să 
c ă d e m in i spăş irea aces tu i păcat 
moşten i t , — zadarnică v a fi toată 
svârcol irea şi frângerea braţelor 
noastre r idicate spre boltă, în azu
rul dimineţii! 

In huetul oraşelor mari. 
Vânare după noroc. 

(Iagd nach dem Glück.) 

E numsi un tablou al pictorului Eu-
dolf Heunebeig n. la 13 Sept. 1825 in 
Braunschweig m. 14 Sept. 1876 tot în 
Brauuschweig. Tabloul este expus in Gale
ria naţională din Berlin sub Nr. 118. Nu 
mă pricep într'atât la artă, ca să-1 judec din 
punct ii i de vedere al executării artistice. Ca 
idee o însă admirabil. Şi în Brockhaus? 
Conversations-Lexikon se zice în t. 9 p. 37: 
„După reîntoarcerea, ce a urmat (din Italia) 
a creat în 1868 în „Vânaiea după noroc"... 
una dintre compoziţiile cele mai pline de 
spirit ale picturei mai noui". 

O fecioara stând pe un glob ţine în 
mâna dreapta întinsă înainte o coroană, ca 
şi când ar griji să nu i-o ia. In sborul său 
uşor îşi îndreaptă privirea surizând şi în
tinde mâna stângă ca un fel de îmbărbă
tare spre un călăreţ, ce aleargă în goana 
calului. Toată fiinţa călăreţului pare eşofatâ 
de oboseală, ca şi privirea, ce şi-o îndreaptă 
cu mult dor, cum îşi întinde şi mâna dreapta 
obosită spre fecioara cu coroana. E însă 
departe iar moartea se ţine ca o umbră la ,„ 
spatele lui, gata' pare să-1 repună. Calul lui 
e obosit dar al morţii nu. Călăreţul pare 
însă, că nu ştie de aceasta şi numai o sin
gură grijă, un singur dor îl preocupă: co
roana. 

Idea nu e nouă. In altă formă, alte 
pilde o aflăm iu Evangelii, în s. Scriptură. 
Vâzându-o reprezentată însă şi în forma 
aceasta, dar mai ales fiindu-ţi atinşi nervii 
imediat după aceasta meditare în mod mai 
simţitor, de multe ori prea simţitor de tu
multul atâtor vânători după noroc, cum se 
pot vedea în oraşe mari, mondiale chiar, 
cum e şi Berlinul, te îndeamnă şi mai mult 
să meditezi. 

Vezi atâta alergare, atâta grabă şi 
osteneală a sute de mii de oameni (din 3 
milioane câţi are Berlinul) pentru a ajunge 
la ceva noroc, a-şi asigura oarecum traiul 
greu. In alergarea aceasta par'câ nu mai 
vreau să ştie de altă lume, ba chiar şi de 
alte datorinţe faţă de sine. Un singur dor 
îi preocupă, pentru realizarea căruia trebuie 
să alerge cu atâta sgomot. Aşa face marea 
majoritate. 

Durere însă, că sunt şi aici, — şi unde 
nu sunt? — multe, prea multe figuri de 
trântori, cari favorizaţi de soarte cu o linişte 
şi cinism revoltător nu vreau să observe 
chinul mulţimei şi să le simtă suferinţele, 
ci trăiesc în lumea îngustă a plăcerilor şi 
intereselor lor personale. 

Văzând contrastele aceste atât de mari 
şi gândindu-te fa zădărnicia luptei, vânărei 
după noroc, involuntar trebuie să-ţi vină în 
minte: ce ar fi, dacă s!ar gândi toţi deodată 
Ia aceasta? Noroc numai, că oamenii nu 
prea au timp să se gândească mult şi nici 
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nu gândesc prea bucuros. înaintează parcă 
aşa de liniştiţi pe caile colţuroase ale sorţii. 
Ce ar fi însă, dacă s'ar trezi deodată ? Şi 
sunt atari momente in istoria omenimei, 
când mulţimea so trezeşte şi dacă nu are 
o idee conducătoare salutara, — fiindcă i-s'a 
sdruncinat mai înainte credinţa în ea — 
destramă, sdruncină. ruinează. S'a văzut 
aceasta în revoluţia franceză. 

Ideea, care înfrâna patimile mulţimei, 
când- aceste vreau să crumpă, care ar li în 
stare a-i da patere nouă alergătorului obosit 
pentru a nu-şi pierde încrederea văzând ză
dărnicia ostenelelor sale, nu poate fi alta 
decât aceea, ce i-o împrumută credinţa reli
gioasă. Aceasta îl face se vadă în coroana 

I după care aleargă simbolul unui. noroc, cate 
merita să osteneşti, să alergi, fiind aceste 
numai mijloace pentru a putea ajunge la 
acel noroc. Şi chiar daca observă în fugă 
umbra morţii la spatele sale, ba chiar dacă 
aceea îl repune, credinţa îi dă mângâierea 
fericitoare, că totuşi nu i-a fost zadarnică 
alergarea, nu e pierdut norocul, poate încă 
câştiga coroana in cealaltă vieaţă. 

Şi mai ales în ceasul morţii, — care 
trebuie să fie atât de greu de suportat fără 
credinţă — avem lipsă de aceasta. In mo
mentul priceperii depline a zădărniciei oste
nelelor din vieaţă are omul lipsă de un 
razim puternic care nu i-1 poate da decât 
credinţa, religiunea. Şi nu o religiune pur 
idealista cu abstracţie delà persoanele şi a-
devârul istoric. Peste tot, dar mai ales în 
acele momente grele avem lipsă de o religie 
revelată, pozitivă, de cuvântul lui Dumnezeu, 
pe care ne putem răzima şi nu de o idee 
confusă a unui ce necunoscut, ori de unde 
ar isvorî aceea idee. 

Pentru a lipsi neamul omenesc de acest 
razim puternic se lucră !n Berlin şi peste 
tot în lumea protestantă din Germania cu 
mai mult zor poate ca ori unde. Aceasta 
şi pentruca — ca în toate chestiile — se 

• lucră cu o statornicie şi temeinicie specific 
teutonică. Toate vitrinele sunt pline de 
scrieri cu destinaţia de a promova aşa zisa 
concepţie liberală ştiinţifică. Pentru bani 
puţini, — dar totuşi scump considerând re-
sultatul stricăcios, — se vând scrierile de 
propagandă ale alianţei monistice. Aceste 
— având title seducătoare — sunt puse în 
vederea tuturor, iar alte scrieri teologice, 
filozofice serioase trebuie căutate cu lumi
narea. Şi se scrie în ediţiile de populari
zare fără multă argumentare, dar cu atât 
ce mai multă rafinărie ca şi în operile lui 
D. Friedrich Strauss. 

Nu numai în scrieri de felul acestora 
ci chiar şi de pe catedrele universităţii şi 
încă ale facultăţii teologice se lucră cu mai 
mólt aparat ştiinţific pentru a zdrobi singu
rul far luminător în aceasta şi cealaltă vieaţă 
a milioane de oameni. Profesori ca renu
mitul Adolf Harnack explică înaintea alor 
sate de ascultători şi ce e mai interesant şi 

• multe ascultătoare, cari au să fie profesoare 
de religie, originea Testamentului non ca 
on rezultat al unor opuri curat omeneşti. 
Alţi epigoni sunt şi mai îndrăsneţi. 

Aşa se produce convingerea, — şi încă 
dândii-i-se o aparinţă ştienţifică, — că căr
ţile Testamentului nou, — peste cele ale 
celni vechiu trec uşor, — nu sunt cuvântul 
Ini Dumnezeu, Isus Hristos nu e Dumnezeu, 
ci cel mult un mare reformator, dacă se 
admite ca persoană istorică. In forma 

I aceasta urmează in mod logic, că şi învăţă
turile Lui sunt a se primi, întocmi, tracta 
din punct de vedere eurat omenesc. Dacă 
Isus Hristos n*a fost o persoană istorică, 
cum arata Evangheliile, sau cel puţin n'a 
fost Dumnezeu-om din religia Lui nu mult 

I rămâne, ca esenţă sau mai bine nu rămâne 
: nimic, ce ar putea fi un far luminător sigur 
j în întunerecul, iadul, vieţui aceştia. Şi 
j oamenii gânditori au lipsă de un razim 
i sigur, ca să nu socombe. Din contră: e 
! prea chinuitor, insuportabil ar trebui să 

trăieşti, fără să ştii pentru ce; a lucra din 
răsputeri fără să ajungi ceva, E ceva grozav 
să simţi în suflet mereu un gol, o amări-
ciune, un chin la vederea.. zădărniciei oste
nelelor, simţind, că te mistui în luptă cu 
vieaţa, cu nedreptatea, nelejuirea, ce ţi-se 
face fără să aibi baremi speranţa sigură, că 
alt undeva poţi aştepta răsplată. 

La aceasta stare de nesuportat trebuie 
să ducă, — dacă ar reuşi — cu o conse-
quenţă logică propaganda antireligioasă, 
anticreştină, fie de popularizare, fie aşa zisă 
ştienţifică. 

Credem insă, că aceasta nu-i va 
succede, ci adevărul trebuie să triumfeze, 
căci nici porţile iadului riu-1 vor învinge. 
Aceasta e sigur. Numai cât: la triumful 
acesta trebuie să avem şi noi toţi chiar in 
interesul nostru parte. Să nu întunecăm 
adevărul înaintea oamenilor, să lăsăm oa
menii să ştie, ba să le întărim credinţa şi 
cunoştinţa aceesta, că ei sunt făpturile lui 
Dumnezeu, căruia îi sunt răspunzători, care 
va face dreptate, şi că prin "cele mai mici 
ostenele şi fapte bune din ; vieaţa aceasta 
îşi câştigă merite pentru eternitate. 

Atunci la vederea cinismului revoltător 
în. apărarea intereselor personale, a îmbui
bării multora şi a mizeriei muncitoare, a şi 
mai multora, celor din urmă nu li-se vor 
strânge pumnii de durere şi'jpoate justă in
dignare şi la vederea baionetelor, — dacă 
s'ar ajunge la aceasta, — nu-şi vor blăstăina 
soartea şi înjura pe Dumnezeu, văzându-şi 
neputinţa faţă de acele şi dorind să sosiască 
ziua răsbunârii. Atunci coroana, după care 
aleargă, norocul, ce-1 caută le va îndrepta 
privirea spre un ce prea frumos, care le va 
da putere să învingă greutăţile ei şi chiar 
şi multele, preamuitele neîndreptăţiri, nele-
juiri din lumea aceasta le vor considera de 
mijloace şi impintenări pentru a ajunge Ia 
coroana, după care aleargă. Atunci şi ordul 
social, pacea sunt mai asigurate. 

Dar aceste se pot numai în numele 
acelui Dumnezeu-Om, care a adus pace pe 
pământ între oamenii voitori de bine (bonae 
voluntatis), căci: „Nu este nime altul mân
tuire şi nu s'a dat oamenilor un alt nume, 
prin care să se mântuiască". Fap. Ap. 4 ,12 . 

(Berlin.) V. mol. 

Noutăţ i . 
Şt ir i p e r s o n a l e . Ni-se scrie din 

Reghin cu dto 6 August n. Azi a luat prân
zul aici P. S. S. Episcopul Vasile Hossu, venind 
incognito cu automobilul din Oşorheiu, unde 
a vizitat mormântul părinţilor săi. La 3 p. 
m. a plecat peste Teaca, Lechincioara la 
Gherla. II însoţeşte călugărul Man, vicarul 
Frenţ şi protonot. orăşenesc Socaeiu din 
Haţeg. In conzistorul de Sâmbătă se va 
introduce. 

B a n c ă r o m â n e e s c â î n A i u d . 
Adunarea generală de constituire, ţinută în 
Aiud la 28 1. c , a decis înfiinţarea unui 
institut de credit şi economii societate pe 
acţii în Aiud, cu un capital social de cor. 
150.000. Direcţiunea noului institut se 
compune din următorii d-nii: Dr. Vasile 
Suciu, canonic Blaj vice-preşed. Asociaţiunei, 
dr. Ioan Moldovan sidv. Aiud, dr. Emil Pop 
adv. Aiud, dr. Cornel Circa medic Aiud, 
Ieronim Man preot Bâgău, Candin Suciu 
preot Măgina. Basiliu Morariu preot Poiana, 
Ioan Bârsan preot Răchişel, Aurel Păculea 
preot Hopârţa, Izidor Domşa faur Aiud, 
Emilian Checicheş înv. Cacova şi Nicolae 
Marcu preot Aiudul-de-sus. 

In comitetul de supraveghere s'au ales 
dnii: Victor Muntean, şei-cpntabil la „Pa
tria" din Blaj, Basiliu Moldovan, preot 
Tâmpăhaza, Traian Raţ. preot Cacova, Ata-
nas'u Roşian, notar Gârbova de jos, Corneliu 
Domşa, înv. Poiana, Basiliu Hagea, prepr. 
Măgina şi Niculae Radu, propr. Tâmpăhaza. 

începerea activităţii cu considerare la 
actuala criză financiară s'a amânat pe timp 
uedeterminat. 

P e t r e c e r i . Comitetul bisericesc gr. 
cat. din Ieruut — cu concursul inteliginţei 
şi tinerimei din Iernut — şi jur, invită la 
Petrecerea de vară, ce va avea loc Duminecă 
la 11 August st. n 1912. în hotelul „Cen
tral" din Iernut (Radnóth). Venitul curat e 
destinat, pentru biserica gr. cat. din loc. 

In l o c d e c u n u n ă pe mormântul 
mult regretatului profesor Emil Viciu, au 
contribuit la fondul Mesei studenţilor foştii 
lui elevi: Iacob Popa 5 cor., dr. Ang. 
Bárdosy 5 cor., dr. Ioan Coltor 5 cor., dr. 
Iuliu Haţiegan 5 cor., dr. Simeon Nemeş 
5 cor., Augustin Pop 5 cor., dr. Victor Suciu 
5 cor. 

A v i z . In a. c. „Ruga" îndatinată a se 
ţinea în tot anul la biserica cea nouă din 
Cojocna la Sântă Maria mare, va fi împreu
nată şi cu sacre misiuni pjporale sub pre
zidenţia Magnifi. Domn canonic dr. Isidor 
Marcu, şi predicatori vor fi Clariss. Domn 
dr. Alexandru Nicolescu prof, de sf. teologie 
şi parohul din Pata On. Mihail Hodârneu. 
Poporul din vecinătate, şi mai departe prin 
aceasta chiemaţi pe acestea zile de sacre 
misiuni, adecă pe 26, 27 şi 28 August a. c. 
a se prezenta în frunte cu Preoţii lor, la 
celea bune şi edificatoare sufleteşti. Ioan 
Hăţegan, protopop. 

V e s u v u l în a c t i v i t a t e . Ştirile din 
Catunia spun, că Vesuvul şi-a început acti
vitatea. Locuitorii din jur sunt cuprinşi de-o 
groază mare. 

T u n u r i l e A u s t r o - U n g a r e , vor 
fi provăzute cu ţevi de oţel în fabrica Skoda. 

In T u r c i a s'a disolvat camera. 
Guvernul a declarat stare de asediu în 
Constantinopol pe timp de 40 zile. 

F l u t u r i î n p r e ţ d e m i l i o a n e . 
Muzeului de naturale din New-York i-a lăsat 
o colecţie de fluturi un amator mort în 
zilele trecute. Colecţia aceasta preţueşte mai 
multe milioane. 

N o u ă i n v e n ţ i e r o m â n e a s c ă . 
Const. Cancili a descoperit un aparat cu 
ajutorul căruia se poate săpa o fântână de 
păcură foarte iute. Este un mare bine şi 
această descoperire, căci în decurs de 30 
zile, se spune, că se poate constata de con
ţine locul respeetiv păcură ori nu? Pe când 
până acum acest lucru costa pe lângă oste
neală grozavă şi vreme de cel puţin un an. 
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Partea Literară. 
Noaptea sf . Bar to lomen 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

Caleb a început apoi sâ vorbească cn 
o deosebită furie. — Fiecare reformaţiune 
din veacul XVI, înaintea lui era un ade
vărat furibund. — Calvin scrie francezului 
Wesfaliscus: „Şcoala ţa nu-i altceva decât 
un coteţ de porci? Mă pricepi pe mine, mâi 
câne? Mă pricepi măi nebunule? Mă în
ţelegi? Tu eşti vită!" 

Şi mai dur a tratat Calvin cu părinţii 
Sinodului din Trient. — Pe toţi episcopii şi 
cardinalii i-a murdărit cu celea mai dejosi-
toare cuvinte. I-a numit: luptători sub con
ducerea lui Neptun, neînvăţaţi, măgari, 
porci, vite, boi îngrăşaţi etc. 

Feliül de vorbire a lui Calvin 1-au 
adoptat învăţăceii lui între cari era şi 
Samuil Caleb. л 

Soţul său era cât p'aci să izbugnească 
în râs şi numai după mari sforţări s'a putut 
reţinea să nu se denunţe. 

— Cuvintele tale îmi umplu sufletul 
de bucurie. Blăstemele asupra papistaşilor 
curg din gura ta, întocmai ca râurile din 
înăţimile Libanului. Nu, faţă de papistaşi, 
aceste vipere veninoase, nu suntem obligaţi 
a ne ţinea promisiunea! — Ascultă ce pe
ricol aşteaptă colo sus pe fiii lui Izrael! 

— Fortăreaţa, continuă Habacuc, se 
pare uşor păzită, dar aceasta e o înşelăciune 
numai, cred eu. In realitate paza e puter
nică. Până la cel din urmă toţi sunt gata 
sâ moară pentru apărarea ei. — Sus în 
turn au nişte tunuri puternice şi o mulţime 
de puşti uşoare, muniţie multă de prav. Cu 
un cuvânt sunt pregătiţi la orice asalt. Eu 
a trebuit să-mi dau cuvântul, că nu voiu 
spune nimic din toate câte am văzut. 

Caleb privi cu ochi speriaţi şi exami
natori la fortăreaţă. I-se părea, că observă 
totul ce i-a spus soţul său. 

In realitate îusă cei din fortăreaţă nu j 
aveau nimica armătură. Voia numai să-1 j 
tragă pe sfoară pe Caleb. | 

— Iţi mulţămesc frate Habacuc! Asta j 
nici n'aşi fi presupus-o. Ori în ce parte a j 
fortăreţii privesc, ÎD tot locul văd arme pu- i 
ternice. Iţi mulţumesc în adevăr. Hm, ce , 
avem de afaee acum? 

— Sa nu faci asaltul ziua, — răspunse 
Habacuc. Aşteptaţi până la noapte când în-
tunerec fiind, cei din fortăreaţă nu vor 
vedea încătrău să nimeriascăcn armele lor. 

— Sa aşteptam? Acesta e lucru foarte 
greu. S'ar putea astrânge papistaşii din toate 
părţile şi ar putea să năvăliască asupra 
noastră. 

— Se poate, dar nu-i probabil răs
punse Habacuc, — având de gând să-i 
reţină delà asalt, până ce va sosi ajutorul 
împotriva hugenoţilor. Dupăce în sat toţi 
au pierit, cine ar ti dus veste fiilor lui 
Belial despre celea întâmplate aici? Uite 
marquis-1, călăreşte pe dinaintea porţii, 
trebuie să merg acolo. — Să nu uiţi de cu
vintele cu cari te-аш făcut atent. Scuteşte 
de pericolul sigur pe aleşii lui Dumnezeu! 

A grăbit spre fortăreaţă. Caleb încă 

i-a urmat cu paşi domoli, aţintindu-şi ochii 
mereu sprë întăritiirile fortăreţii. — In 
toate fereştrile vedea numai coifuri strălu
citoare sau ţevi do puşcă. 

Marqui-sul s'a oprit cu călăreţii lui 
înaintea podului, cu gândul să împiedece 
orice asalt, dacă se vor deschide porţile. — 
Nicăiri însă n'a observat pregătiri pentru 
asalt. Ostaşii lui Caleb, cari a scultau ne
condiţionat porunca lui, îşi ispràviau cu cea 
mai mare acurateţa munca lor din pădure. 
— Gemeau sub sarcina poverilor, pe cari 
le-au adunat. 

Joel încă se apropia cu oştirea lui. 
S'a dus lângă marquis şi 1-a rugat să stea 
departe de zid cam de-o puşcătură. 

—- Voi formaţi garda de însoţire a 
contesei Bianca? 

— Da, răspunse Joel. Noi vom duce-o 
în siguranţă la locul destinat, după cum 
ne-a demandât Caleb. 

— Să vă purtaţi respectuos faţă de 
ea, căci e nepoata nnni prietin al meu şi e 
o fată eroică evangelică. 

— Toate le vom face cum ne-a de
mandât Samuel Caleb, adsuse Joel. 

— Nu te îngriji die marquis, zise 
preotul ajuns acolo. Aceştia se vor îngriji 
de ea mai bine decât dta. Vor păzi mai 
mult ciuntea de cavaler de cum crezi. 

Marquis-ul n'a priceput înţelesul dubiu 
al cuvintelor, cu atât mai vârtos, căci aten
ţiunea i-a atras-o poarta care se deschise 

Bianca и'а întârziat. A trecut repede 
podul însoţită de baronesa Gertrand, îmbră
cată în haine de guvernantă. 

Pe urmă vehia şi Habacuc, cu un cal, 
Care ducea bagajele contesei. 

Deşi uşile Vau închis numai decât 
Caleb totuş a putut observa în mijlocul 
curţii două tunuri mari şi mai mulţi ostaşi 
înarmaţi. 

Murquis-ul calăria alături de Bianca şi 
o . petrecu până la însoţitorii lui Joel. 
Acesta privi lung pe guvernantă şi coti pe 
Caleb ; 

— Aceasta nu-i guvernanta contesei 
Autremont — zise încet — ci e fata lui 
Dubourg, cari au ucis pe fraţii noştrii. 

— După cum crezi, frate Joel, asta 
mi-a inspirat-o deja şi Spiritul. Eu însă îţi 
spun, cu înainte de ce ar apune soarele de 
două ori, sângele acestei fete trebuie să-1 
lingă pe drum cânii din Ribaux! Acum 
însă taci! 

Marquis-ul şi contesa s'au oprit înaintea 
taberii, cu cari avea să călătorească. — 
— Samuil Caleb, plecându-se cu respect 
şi-a luat rămas bun delà contesă. Când s'a 

.ridicat a mai aruncat odată o privire duş
mănoasă asupra fiicei lui Dubourg. 

— Aceşti tineri sunt buni credincioşi 
evanghelici şi îşi ţin de mare cinste, că pot 
să petreacă în societatea lor, o fată evan
ghelică. 

—- Cu plăcere primesc însoţirea voastră 
iubiţi viteji şi o voiu răsplăti-o cu belşug — 
zise Bianca. 

S'au pornit apoi la drum.' Hugenoţii 
şi-au pus pe umăr lăncile pline de sânge 
după măcelul din noaptea trecută. Ajtmsi 
în drumul ce duce Ia Autremont matquis-Ul 
şi-a luat rămas bun delà Bianca. 

— De nou,sunt silit să repet cu regret 
mărită dşoară, că nu te pot petrece chiar 
eu. Comunică salutul meu şi părintelui dtale 
şi asiguiă-1 despre credinţa mea faţă de fa
milia lui şi în viitor. 

— Mulţumesc die. Doresc să te văd 
cât mai îngrabă in Autremont. 

După aceste Riviere îşi descoperi încă 
odată capul şi făcând un compliment de 
adio şi-a înturnat calul. 

Apoi iarăş s'a oprit şi privi lung după 
ceata, ce s'a depărtat şi Smpintecindu-şi 
calul s'a reîntors la ai săi. 

(Va urma.) 

Harold Whltte: „Cursa". 
In noaptea de Vineri spre Sâmbătă, 

cam pela orele zece şi jumătate, când 
durmeam mai bine, auzind dându-se semnul 
de alarmă „foc, foc!" mă sculai speriat 
din somu. 

Sunt om curajios de felul meu, care 
nu aşa uşor se sparie de umbra sa, dar 
fiind-că nn aveam poftă se mă pîrlesc — 
între noi fie vorbi — mi-a cam serit 
curajul; am luat ceva pe mine şi scoborăi 
repede trepţii etajului al doilea, bucurându-
mă din iuimă c'aui ajuns teafăr pământul. 
In grabă mea uitasem să închid uşa delà 
chilie, iar acum nu aveam poftă s'alerg iar 
sus şi s'o îochid. 

Ajungând în stradă nu mult a trebuit 
să caut direcţia focului. Vedeam cete întregi 
de oameni grăbindu-se spre locul primejduit. 
O luai îu direcţia aceea. Acolo gendarmii, 
de mulţimea oamenilor strânşi fură siliţi să 
tragă cordon, căci altcum nu să putea opera 
nimic. 

Focul după-cum mi-se părea a isbucnit 
în casa bancherului Bostock, în etajul al 
doilea şi fără se pricinueasca pagube mari, 
a fost localisât. 

întreaga Londra a fost în picioare, 
fără să ştie cel puţin direcţia focului. Vedeau 
pompieri alergând pe automobile, cu o iuţeală 
nervoasa şi atâta era de-ajuns, ca să escite 
curiositateii londoneză. 

Cum eram îmbrăcat aşa la repezeală 
fără să ti luat cel puţin pantofii In picioare, 
toţi oamenii să uitau curios la mine, 
esaminându-mă couştien(ios din creştet în . 
tălpi. Şi astfel ani crezut că mai bine ar ti 
de in'aşi întoarce acasă, sau cel puţin de 
aşi lua pe mine îmbrăcămintea corespunză
toare, căci afară de pantaloni şi de cămaşa . 
nu aveam nimic pe mine 

Văzând în urmă că oamenii rîd de 
mine, m'am întors acasă. 

Pe trepte m'a apucat o spaimă în-
înfricoşată ce mi-a paralizat toate puterile: 
„Dar dacă cineva mi-a rupt uşa şi a Intrat„ 
înlăuntru!... sau... drept! Că nici n'a trebuit 
s'o spargă, căci iim lăsat-o deschisa, ci a 
trebuit numai să poftească". 

Presimţirea nu mă înşela. Ajungând 
sus am observat că cineva îmi stă în uşe; 
îl vedeam nelămurit că o fantomă ghemuită 
la Intrare. 

Când tntrai înlăuntru, a venit după 
mine şi a încuiat bine uşa. 

— Hallo!., cine dra... 
— Bine, bine, zise necunoscutul cu un 

adevărat curaj englezesc, să mergem de
ocamdată înlăuntru... şi fără nici o jenă a 
Intrat în' odaia de primire. 

Ei, ei, gândeam eu în mine, iată an 
caz cam curios. Eram încredinţat că acum 
aud prima-oară în viaţa mea, glasul acestui 
ştrengar. 

In astfel de mod am făcut cunoştinţa , 
acestui musafir; cât despre înfăţişare, pöt 
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zice en siguranţă, că era cam îndoelnică. 
Aşadar, mi-am isprăvit propoziţia începută: 

— Da ce dracu cauţi dumneata aici în 
odaia mea?...dacă mi-e permis să întreb?.. 

— Aşa?., adecă asta-i locuinţa d-tale?... 
lntr'adevăr e destul de curăţică!.. 

— Nu vă bateţi tare eapul de ea, afară 
numai!.. 

— ...Chiar аеѳѳа nu o fac!., destul de 
bine mă simt aici!... 

Ei, dacă nu voeşti, o să-ţi ajut... să-ţi 
depui paltonul!... 

— O-o-o mă rog, mai încet puţin. 
Credeţi-mă că eu nu voesc se vă fac nici 
un rău, ci numai se vă cerc preţuita-vă 
plăcere în ce priveşte oaspeţii... 

— Oaspeţii... la dracu!.., şi încă pe 
vremea, aceasta!., şi din nou am voit să-i 
îmbrăţişez grumazii cu manile... 

Dar el s'a retras până la uşe şi s'a 
răzimat de ea, apoi scoţând ceva din bueu-
narul paltonului său de iarnă, mi-a zis: 

— Ghiceşte, ce am în mână?.. 
— De-oparte delà uşe!... 
— .înălţimea voastră se supără. Atunci 

cu siguranţă nu va afla... 
O rază palidă de foc, care mai pâlpâia 

în cămin, a surprins un revolver, ce strălucea 
în mâna musafirului meu..,. M'am retras în
grozit!... Iuchipuiţi-vă.. un revolver!... 

— Aşa, acuma văd că vă veniţi în fire. 
Dar înainte de toate, şedeţi şi încălziţi-vă 
la foc bietele picioare!.. (lntr'adevăr îmi 
erau amorţite picioarele, căci eram desculţ)... 
după aceea să mai flecărim puţin... dar nu 
aveţi cumva pe-aici aşa din întâmplare, un 
chibrit?... 

Ce să fi făcut? Am aprins gazul şi 
m'am aşezat la foc. 

. A fost un om înalt şi slab, cu faţa pă
mântie şi cu barbă neagră scurt tunsă; avea 
nişte haine vechi şi-un puternic palton de 
iarnă. 

In urmă s'a aşezat în faţa mea la foc, 
băgând revolverul în buzunar. 

— Dar, nu aţi fi aşa de bun, de a-ţi 
aduce niscai umezeală,., cât de puţină, tiii... 
că mi-s'a uscat gâtul îngrozitor!... şi încă nişte 
ţigări...că mai bine ar trece timpul!,. 

— Cum, cum,... dar cât de intenţionat 
8ă-mi rămâneţi?.. 

... — Ce mai ştii!..o zi sau doauă, poate 
dupa-cum permit împrejurările!... Dar, cum 
ee vede d-ta trăieşti aci destul de bine!., 
îmi zise el dând pe spate un păhărel de 
cognac, apoi aprinzându-şi o ţigara. 

— Ştii ce.?..să ne înţelegem,...de voiţi 
să }furaţi ei bine, nu 'mai aşteptaţi atâta, 
furaţi şi. după aceea fiţi bun şi închideţi uşa 
pe dmafarâT.. 

Eu sunt un gentleman d-Ie, zise el cu 
o hotărîre nu destul învederată se mă 
contrazică, chiar aşa de bun gentleman ca 
,şi d-ta. 

Uitându-mă la el şi suspiţionându-1 pe 
când îmi zicea vorbele aceste, după-cum am 
observat, mai tare să temea ca mine. 

— Direct delà casa nr. 25 viu. Ştiţi 
bine, cine şade acolo: Bostock bancherul. Pe 
acolo cum mergeam numai în calitate de 
oficiant. 

Nu am avut onoarea să fiu cunoscut 
din partea lui Mister, sau să-i zic Mylord 
Bostock.. „ ,.. • 

Dar cunoşteam acolo o cameristă — 
cn numele Mary — dacă ai vedea-o numai!... 
cu ochii ei frumoşi!., vezi, acolo am fost eu. 

Şi când ne petreceam singuri, eu şi ea, în 
onoarea ei, auzim numai de-odată, vorbă şi 
zgomot de paş. Vin bancherii, zic eu şoptind... 

— Dumnezeule, sum moartă!., zise Mary, 
apropie inebunită. 

— Vom aranja чв pic de luminăţie în 
onoarea lor!... 

— A., a., drept!., focul., făcui /*u. 
— Ai ghicit!.. Daca gândea Mary — 

cei-ce vin sunt aceia, atunci dormitoarele 
suni goale.... o să pun o luminare sub perdea 
şi eu o să fug... In odaie o să ardă totul 
încet, până-când vor veni pompierii., fără să 
bage de seamă ce lipseşte!.'.. 

— Bine, bine, dar ce va fi cu d-ta, 
căci d-ta încă vei arde! 

— Nici vorbă!.. Mă vei ascunde în 
scrinul d-tale Mary!.. 

— Crede-mă, că vei arde cu scrin cu 
tot, zise ea,... Sau drept!..: Mergeţi la treptele i 
dinapoi şi dacă eu voi ajunge sus, atunci 
d-ta furişează-te joa! Aşa am şi făcut. De-
abea am isprăvit şi de-abia am ajuns acolo, 
când auzii strigatul Mary-ei: „foc, foc!".. 
şi cu aceasta şterge-o!.. Intr'o clipită am fost 
în stradă!... 

Trad: I. G. I. 
(Va urma.). j 

Rutenii din < Gali tia. 
(Continuare). 

Aşa stând lucrurile, nu-i mirare, că 
astăzi de fapt „Concordia", în ce priveşte 
punctul principal sau schimbarea ritului, nu 
are vigoare, ori-ce ar zice iuriştii despre 
valoarea şi disolvarea contractnlui bilateral 
între episcopii ambelor rituri la 1863. 

Celelalte puncte din „Concordia" se 
observa în genere vorbind, căci servesc în 
primul rând binelui spiritual şi credincioşilor. 
Reamintim unele. , « 

a) Preoţii ambelor rituri — se pot 
folosi de bisericele respective, celebrând 
toate sf. Taine dar după propriul lor rit. 
Se permite usul anfimisiului preoţilor latini 
în bisericile rutene. (Decret. B. b.) Este 
chiar permis, — secluso scandalo — ca 
preoţii în cas de necesitate şi din de-
votaţiune, să se folosească de toate aparatele 
sacre ale ritului celuilalt aşa vasele sacre, 
veşmintele etc., pentru a celebra sf. Liturgie 
în ritul propriu. (Clemens ѴПІ. 1602.) 

b) Nu arare-ori, — în paraclisele spita
lelor, penitenciarelor este, tn bisericile comune 
etc., — se păstrează Preasf. Taină a Eucha
ristie! în câte două eiborie (pastoforii) în 
unul şi acelaşi tabernacol. Credincioşii o nu
mesc: Hrisţos cel polon şi Hristos cel rutean. 
Acest obiceiu are aprobarea „Concordiei". 
(Epistola concom. decreti.) 

c) Sf. Botez poate fi daţ de cătră up preot 
de alt rit numai „in casibus urgentioribus", 
„în necessitate", „vel gravi dificultate": altfei 
censura! Dar şi atunci preotul e dator să 
declare în actul de botez ad hoc, causa 
pentru care el botează şi .circumstanţa că 
copilul aparţine ritului celuilalt. 

Preoţilor ruteni nu lè este îngăduit a 
mirui pe copii latini, pe cari i-ar boteza. 
(Decr. C. a). 
... ( • d) Credincioşii se pot spovâdui la ori-ce 

preot, de rit latin ori grecesc, numai preotul 
să aibă jurjsdicţiunea şi aprobaţiunea ,epj8.ç#-
pului său propriu. (C. b. şiEVb.) Absolvarea 

reservatelor de episcopul ritului celuilalt — 
nu este licită, fără împuternicire specială.. 

e) Sf. Impărtăşenie să o primească 
credincioşii după ritul lor propriu. (Concordia 
c. b). 

Decretul Propagandei din 18 August 
1893 permite sf. Impartăşenje, In alt rit 
(latinilor şi rutenilor) acolo unde nu se află 
un preot de ritul credinciosului nu numai 
In caşul de moarte, comuniune pascală, dar 
de-a pururea, după pietatea şi dorinţa fie
căruia. In locurile, unde esistă bisericele 
latine şi rutene, se împărtăşesc credincioşii 
— aşa cum pot mai bine — fără a îndura 
dificultăţi practice. 

f) Sacramentul sf. şi estremei Uncţiuni 
trebue administrat de parohul respectiv. In 
caşul urgent îi poate administra ori-ce preot 
dar după ritul propriu. (Conc. C,,d.) 

g) Disciplina rutenilor în privinţa sf. 
Sărbători, postului, abstinenţei., a rămas 
statornicită şi neschimbată. 

h) In privinţa logodnei şi a căsătoriei 
au fost statornicite şi in parte reformate 
prin decretul „Ne temere" din 19 Aprilie 1908. 

Obugământul, ca copii din căsătoriile 
părinţilor de rit mixt sa urmeze ritul secsulni 
părintesc respectiv, nu s'a schimbat. 

Cine ar dori mai multe şi mai mărunte 
înformaţiuni, istorice şi iuridice, despre mutua 
relaţiune rituală între Poloni şi Ruteni, aceluia 
recomadăm lucrările P. I. Roth, S. Z. profesor 
de drept In Çrcovia: 

1. Der Rituswechsel in Polen. (Histo
rische Ikirze) 1909. Linz. 

2. Zur Frage über des gegenseitige 
Rechtsverhältnish zvischen Lateinern und 
Ruthenen. Linz 1911. 

(Va urma) 
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In secţia morburilor de piele delà universitatea Franţ losef-ină din Cluj, la 
ordinul directorului prof. Marschalko, se prescriu numai săpunuri igienice 

de ale lui Heinrich. Calităţi alese de renume mondial sunt: 

S Ä P Г 3 í Ü Ь & JB C Ä T K A . Ж 
(carele a scos din uz productele străine de acest soin). 

Săpimul-chrom Î M P O T R I V A A S U D A T U L U I . 
Săpunul de pucioasă împotriva mâncări-

mei şi crepăturii de piele. 
împotriva petelor pistrui ale feţei şcl., cum şi О й ѵ л і i r - i - i i l _ ~ R o r ^ " 5 r 
în contra atot felul de necuraţii ale obrazului: ^ д р Ш Ш І Х Э Ш d A . 

Împotriva căderii S ă p u n u l С І Ѳ p e t r o l l . 
Afară do aceste tot felul de săpunuri medicinali, aflătoare în. orice 

apotecă şi drogherie. Preţ-curent spedează prompt: 

Fabrica de săpun medical IOSIF HEINRICH Societate acţ. 
(67) 7-? în CLUJ (Kolozsvár). H B 

: • • H B no 
І В В H B H B 

ALBUMUL BU NEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. Domşa. Urmează, numai decât la, început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandele se pot face la 

Adresa: Albumul Bunea — Blaj-
BaMssfalva sau Librăria tsemin. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciţi prof. 
vol. 1 . Apologetica creştină fco. 5 * 8 0 
vol. II. Tvadiţiutiea şi Bis. fco. 5 * 3 0 

2. Teologia dogitiatică Specială. 

vol. I. Dumnezei^ Unui., sf. Treime, 

Dumnezeu Creatorul, întruparea, 
Domnului şi Graţia, ko. 7 * 3 0 cor. 

vol. II. Sacramentele şi Mshato-
logia. fco. 7 * 8 0 cor. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

oii unde 
cu bani gata sau in condiţiuni de 

plata foarte favorabile. 
Dn mar* şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 85—104 (Központi városháza mellett). 

A V i z ! 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa 
onoratului public românesc din Blaj şi jur, 
că cu 1 August deschidem în Blaj (strada 
lungă nr'. 38 casele Bugner) un m a g a z i n 
d e c e r e a l e ş i d e l e m n e d e f o c . Sud- \ 
tem în plăcuta sitiyiţie să servim on. pu
blic cu lemne de foc de prima calitate, 
cumpărăm şi vindem cereale de tot soiul — 
în cele mai bune condiţiuni. 

Asigurăm în ;icelaş .timp on. public de 
un serviciu prompt, miaut şi eftin. 

(83) 3—3 Martin & Comaniciu. 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

. T r a n s s y l v a n i a " 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 
r e c o m a n d a 

Asigurări împotriva focului 
p e n t r u e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
• p r e m i i i e f t i n e . z=z 

- H h Asigurări pe vieaţă 4 - * 
(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
gr.-cat. avantagii deosebite) рѳ cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dubla a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asip.de zestre 
şi asig. poporale, pe spese dc înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apeducte, -

Sumele plătite -pentru pagube de foc pânA la 
unea anului 1911 . . K. 5,275,798-23 

Oapitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,146,55636 
1 \ foc 127 763 744* 

Starea asigurărilor cu sfârşitnl anului 1»! 1 io',93l|322 -
Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor 2.520,492 — 

Tfrospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. 

81 

A »părut 

ANTOLOGIONUL 
s a u 

MINEIUL 
tomul I. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până !n August vor fi cuprinse în 
tomul II. care e in lucrare. 

Preţul tomului П. se va. fixă ulterior şi va fi 5n raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

<5> 79 - V 

A p o s t o i u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor., leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia ţi Librăria Semln.Teol. Gr. Cai . Balizsfalva—Blaj. 
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